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“ GOXVARIANTLI ” TESTLORIN HOLLI

1 .
TEST — 114) Azerin bir qutu rangli galemi var idi. O, galamlarin 3 hissasini ligara, galanin

2 hissasini isa Arife verdikden sonra ¢antasinda 24 galam qaldi. Qutuda neg¢a

galom var ?

HOLLI : Qutudaki galomlerin sayi x olsun. Onda llqara verilon qalomlsrin sayi g , galan

2x 2x 1
goalemlarin sayi 3 ; Arifa verilon qalomlarin sayi 3 "2 =

2 % olar . Bu halda Azardes
. 2x X
qalan qoalamlarin sayi 3 "% olar. Onda gorts asasan

4__
-%:24=> x6x=24=> =24 => x = 48 alinar.

CAVAB : 48 (A)

TEST — 127) iki sehardan qarsi— qarsiya iki qatar yola diisdii. Bu yolu birinci qatar 4 saata,
ikinci qatar 6 saata gedir . Qatarlar harakate baslayandan bir saat sonra onlar

marasindaki masafa butiin yolun hansi hissasini togkil edar ?

1
Biitiin yolu 1 —vahid qgabul edek . Onda birinci qatar 1 saatda yolun — hisseasini,

1
ikinci qatar 1 saatda yolun P hissasini gedoar . Bu halda qatarlar bir saatda biitiin

yolun +

1
4

biitiin yolun

2
TEST - 143 ) Qablasdinimig malin qiymati 85 manatdir . Qabin qiymati , malin giymatinin =

hissasini tagkil edirsa , malin giymatini tapin.
a 2
b 15
= 2k,b = 15k olar.Onda a + b = 85 => 17k = 85 => k = § olar.
Buradan malin qiymeti b = 15k = 15«5 = 75 manat olar.
CAVAB : 75 (E)

HOLLI : Qabin giymeti a, malin qiymeti b olarsa, sarts asasan




TEST -155) (1 - %) * (1 - %) * (1 - %) * (1 - %) * (1 - %) ifadasinin giymatini tapin.
HOLLI : Asagidaki kimi gevirmalar aparaq : (1 - %) * (1 - %) * (1 - %) * (1 - %) * (1 - %)
2
% =
3

4
- =
5

1 5 |
- - aiariq .
2 6 9

3 1
* = * -
4 6

1
CAVAB : - (E)

aaa + bbb - .
TEST - 167) 3 ifadesini sadalesdirin .

HOLLI : €1¢3¢3 . Ci1Cm = 10™ "1y + 10™ ~25¢cy +10™ 3% ¢3 + 10*cp_1 + Cp
aaa + bbb 100a + 10a + a + 100b + 10b+ b

oldugunu nezere alsaq, — = =
g q9 aa + bb 10a + a + 10b+ b

111a+ 111 _ 111(a + b) _ 111
11la+ 11b  11(a+ b) 11

1
10 (B)

_ 1
= 10 11 alinar.

1 1 1 1
TEST -175) 2 + 28 + 2o + 30 ifadesinin giymatini tapin.

HOLLI : Verilmis ifadeni asagidaki kimi cevirek :
1 1 1 1 1 1 1 1 _ 41 4

+ — + — + + + + = =
4 28 70 130 1+x4 4 %7 710 10 x13 1+13 13
1

QAYDA : A) Toplananlarin sayi 21 = 4 soklinda tapilir.

B ) Surstda, toplananlarin sayinin kasrlarin suratindaki adada hasili (4 «1) yazilir.
C) Moaxracda isa birinci kasrin mexracindaki birinci vurugqla, axirinci kasrin

moaxracindaki axirinci vuruga hasili (1 ~ 13) yazilir.

4
13

5
TEST - 177 ) 15 traktor tarlanin P hissasini 4 saata sumlayir.9 bela traktor tarlanin

3 .. -
2 hissasini ne¢a saata sumlayar ?

Traktorlarin say1 ve zaman arasinda ters miitonasib asililiq, traktorlarin sayi ve
sumlanan sahea arasinda diiz miitenasib asililiq , zaman va sumlanan sahe arasinda

diiz miitenasib asililiq oldugunu nazere alsaq,

.5 _ .3 S.+ = 3 _ - 4 => f =
(15*4)'5 = (9x%t): = 9*6*t = 15*4*4 => =1 =>t =6 saat olar.

t
6
CAVAB : 6 saat (D)




TEST - 178 ) Maxraci 6160 olan diizgiin kasrloardan negasini sonlu onluq kasr gaklinda

gostarmak olar.

HOLLI : Kesrin maxracini sade vuruqlara ayiraq. 6160 = 2*+5 %7« 11. Malumdur ki, kasrin
moaxracindaki adadin sada vuruqlarn yalniz 2 vo ya 5 sada adadlori olarsa , hamin
kasrloari sonlu onluq kasr saklinde gbstormak olar. Demali verilmis kasrin suratindaki
adad 7 *11 = 77 adadina bdliinarse yalniz hamin kasrlor sonlu onluq kasr gsaklinda
gostarilo bilor Bela kasrlorin sayi , 6160 : 77 = 80 oldugunu ve kasrlorin diizgiin

olmasini nezere alsaq, verilmis sorti gdayan kasrlorin sayr 80 - 1 = 79 olar.
CAVAB : 79 (B)

TEST - 179 ) Maxraci 115 olan ne¢a ixtisar olunan duzgiin kasr var ?

HOLLI : Aydindir ki, mexraci 115 olan diizgiin kasrlarin say1 114 diir. Maxraci 115 olan
diizgiin kesrlerin ixtisar olunmamasi (igiin bu kasrlorin surstlori 115 adadi il
qarsiliqh sada olmalidir. 115 = 5+ 23 oldugundan , 115 dan kicik olub , onunla

qarsihiqh sads olan natural adadlerin sayinin tapilmasi qaydasina asasan

p = 5*23*(1 —%)*(1 —%) = 5*23*%*% = 88 olar.

Onda ixtisar olunanlarin sayr m = 114 - 88 = 26 olar.

TEST - 181) Bir nasos hovuzu 6 saata doldurur , ikincisi 8 saata bosaldir. Birinci hovuz

4 saat igladikdin sonra ikinci hovuz 2 saat iglesa , hovuzun hansi hissasi
dolmamis olar.

1 1 2
I nasos 1 saata hovuzun P hissoasini , 4 saata isa 3*4 = 3 hissoasini doldurar ;

1 1
Il nasos 1 saata hovuzun P hissasini, 2 saata ise —+2 = — hissosini bésaldar .

1

4
. . 2

Bu halda hovuzun dolan hissesi — -

12 - 5 7

= — olar.
12 12

7
oz (C)

ACIQ TiPLi TESTLORIN HOLLI

7
TEST - 183 ) Qatar iki stansiya arasindaki masafanin s hissasini getsdikden sonra yolun

ortasina g¢atmaq lgun daha 3 km setmali idi. Stansiyalar arasindaki masafani
kilometrlo ifada edin.
HOLLI : Stansiyalar arasindaki mesafe x km olsun . Onda serte asasen
2 _ - 15x — 14x
15 30
90 km

=3 => x= 90 km.




1
TEST -192) Bir nasos bos hovuzun 3 ni 5 saata doldurur , digeri isa dolu hovuzun

1
> ni 10 saata bosaldir . Har iki nasos eyni zamanda igladikde hovuz ne¢oe saata
dolar ?

HOLLI : Bu halda |- nasos bir saata bos hovuzun %:5 = 1i5 hissasini doldurar ,
Il — nasos isdea bir saata dolu hobuzun %: 10 = % hissasini bogaldar .
Hoar iki nasos eyni anda islodikde hovuz t saata dolarsa, onda bir saata hovuzun
% hissosi dolar. Buradan % = 1i5 = = 60 saat olar.
CAVAB : 60 saat

TEST - 201 ) Maxraci 91 olan ne¢o ixtisar olunmayan diizgiin kasr var ?
HOLLI : Aydindir ki, maxraci 91 olan diizgiin kasrlarin ixtisar olunmamasi iigiin bu kesrlarin
suratlori 91 adadi ils qarsiiqh sade olmalidir.91 = 7 +x 13 oldugundan , 91 dan kigik

olub, onunla qarsiliqli sads olan natural adadlerin sayinin tapilmasi qaydasina asasan

p = 7*13*(1—%)*(1—%3) = 7*13*%*1—; = 72 olar.

CAVAB : 72

TEST — 203 12+ 224+ 324+ . +162- 16
—_ = \'£:)
) a 153 + 2%4 + 355+ ...+ 1517

cs (13- D311 1) (10

olarsa, a * ¢ - hasilinin adadi qiymatini tapin.

Asagidaki kimi g¢evirmolor aparaq :
12+ 22+ 3%+ .. +162-16 _ 12-1+22-1+32-1+ .. +16*-1 _

1«3 + 2*4 + 3«5+ ...+ 15%17 1«3 + 2*4 + 3«5+ ...+ 15%17

2-1D2+1D+ B-1D)B+1D)+..+ 16-1D(16+ 1) _ 1¥3 4+ 244 4 3x5+ ...+ 15%17
153 + 2+4 + 3%5+ ... + 15+17 T 143 4 24+ 3%5+ ... + 15%17

=(1-2)(1-3)(1-7)(1-5)(1+5)-(1+3)(1+3)-(1+23) =

6
£2,3,4,6,5,43=-2,2=22 = 0,6 alanq.Buradan axc = 1+0,6 = 0,6 olar.
3 5 5 10

=1 ve

,6




